



ИЗДАНИЕ БРАТСТВА ПРЕП. СЕРГІЯ И ГЕРМАНА.

№ 5.

МАЙ.

1928 г.

Подписная плата: на годъ — 25 ф. м. и на полгода — 15 ф. м. на одинъ мѣсяць — 3 м. За границу: на годъ — 1 долларъ.

Адресъ редакціи: Sortavala, Utrennaja Zarja — toimitus.
Адресъ конторы: Sortavala, pastori A. Kasanski.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОРЪ
ПРОТОІЕРЕЙ

С. ОКУЛОВЪ
ВЪ СЕРДОБОЛЪ.

Журналъ выходитъ 1-го числа каждаго мѣсяца, въ объемѣ 8 страницъ.

Плата за объявленія на послѣдней страницѣ: по 1 м. 25 п. за квадрат. см.



Въ воскресенье 29-го апрѣля с. г., въ 8 час. утра, на Валаамѣ, тихо отошелъ къ Господу

бывшій духовникъ

Финляндскаго Архіерейскаго Дома

Архимандритъ Павлинъ.

* * *

Можно быть увѣреннымъ, что каждый изъ многочисленныхъ духовныхъ чадъ усопшаго помянетъ добрымъ словомъ его и помолится объ упокоеніи его души.

Святое вдохновенье.

1.

Господь! Твой даръ святого вдохновенья
Ты мнѣ не даромъ ниспослалъ:
Въ нашъ вѣкъ вражды, пороковъ и сомнѣнья
Ты тѣмъ служишь Тебѣ, о Боже, указалъ.
Познать Тебя умомъ, Творецъ мой, не могу я,
Для прославленія Тебя ничтоженъ мой языкъ,
Но, порываясь въ высь, страдая и тоскуя,
Мой духъ Тебя вездѣ, во всемъ искать привыкъ.
Я вижу мысль Твою и въ красотѣ природы,
Въ отрадно-радостно мерцающей звѣздѣ,
Въ стремленьи нашемъ къ правдѣ и къ свободѣ
И въ человѣческой возвышенной душѣ . . .
О, помоги-жъ, Великій Духъ вселенной,
На истину Твою, какъ эхо отвѣчать,
А ложь, неправду жизни тлѣнной
Безъ колебанья, смѣло обличать.

2.

Ты Сына въ міръ, Творецъ, послалъ,
Чтобъ намъ, заблудшимся и жалкимъ,
Онъ свѣточъ правды указалъ,

Завѣсу тайны приподнять,
Чтобъ Тебя въ Немъ міръ позналъ.

3.

Жизнь жалкой пошлостью и мелкой суетою
Мѣшаетъ часто взоръ поднять къ небесной синевѣ;
Въ тѣ дни не улетѣтъ мнѣ въ высь свободною мечтою,
И крылья я влachu устало по землѣ.
Шатаюсь, падая, отъ труднаго пути изнемогая,
Усталый путникъ — тихо я бреду,
Лишь изрѣдка душой призывы Бога ощущая,
Я крыльями поникшими взмахну.
И въ мигъ тотъ радостный, въ великій мигъ священный
Какъ ослѣпительно мнѣ близко Божество,

И вѣрю я тогда, что и для всей вселенной
Возможно ощутить Святого торжество.

4.

Ищу Тебя, Христось, и временами
Мнѣ кажется, что вижу я,
Какъ Ты идешь передо мной спокойными стопами,
И я стремлюсь во слѣдъ, страдая и любя
О, какъ мечтаю я, оставивъ все земное
И сбросивъ бремя бытія,
Вновь обрѣсти небесное-родное,
Познать всей глубиной свое святое я!

N. N.

Взаимныя пасхальныя привѣтствія Владыкъ — митрополита Варшавскаго и всея Польши Діонисія и архіепископа Карельскаго и всея Финляндіи Германа.

Письмо Митрополита Діонисія Архіепископу Герману:

»Ваше Высокопреосвященство,
Высокопреосвященнѣйшій Владыка:
Христось Воскресе!

Сердечно привѣтствую Васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, ко дню Свѣтлаго Христова Воскресенія и душевно желаю Вамъ здоровья и радости душевной, а Паствѣ Вашей мира и во всемъ благопоспѣшенія.

Съ братскою о Христѣ къ Вамъ любовью

Діонисій

Митрополитъ Варшавскій и всея Польши.»

2/15. 4. 1928.

Письмо Архіепископа Германа Митрополиту Діонисію.

»Ваше Блаженство!
Христось Воскресе!

Привѣтствую Ваше Блаженство со свѣтлымъ праздникомъ и молитвенно желаю, дабы Воскресшій, Князь Мира, привѣтствовавшій Своихъ друзей словами: «миръ вамъ», всегда умудрялъ Васъ на Вашемъ многотрудномъ посту до благопріятнаго разрѣшенія всѣхъ проблемъ церковной жизни въ осуществленіе божественнаго мира въ земномъ царствѣ Князя Мира.

Сердоболь, 9 апрѣля 1928 г.

Вашего Блаженства недостойный собратъ

Германъ

Архіепископъ Карельскій и всея финляндіи.»

Поученіе архіепископа Германа новорукоположенному іерею.

(Произнесено Его Высокопреосвященствомъ въ Суоярвскомъ храмѣ 6-го ноября 1927 года.)

Привѣтствую тебя, новорукоположенный іерей, о. Леонидъ, съ *полученіемъ благодати Св. Духа* на прохожденіе великаго и отвѣтственнаго духовнаго подвига учительства, таиносовершительства и душепастырства.

Привѣтствую тебя, съ такихъ *раннихъ лѣтъ жизни ставшаго продолжателемъ святыхъ трудовъ свв. апостоловъ*, мужей апостольскихъ и многочисленнаго сонма ихъ ревностныхъ послѣдователей, посвятившихъ свои духовныя силы и способности на работу въ Божьемъ виноградникѣ.

Привѣтствую тебя, избраннаго на должность настоятеля одного изъ наиболѣе трудныхъ по пастырской дѣятельности приходо́въ нашей Церкви, съ *великимъ довѣріемъ и любовью къ тебѣ сего прихода*.

Дай тебѣ Богъ сохранить полученную благодать и съ пользою продолжать апостольское дѣло созиданія церкви Божіей въ человѣческомъ родѣ и тѣмъ оправдать оказанныя тебѣ довѣріе и любовь избравшаго тебя прихода.

Оставляя тебя, о. Леонидъ, въ семъ приходѣ ду-

пастыремъ-настоятелемъ, я хотѣлъ бы обратить твое вниманіе на одну сторону пастырской дѣятельности, на работу по такъ назыв. *внутренней миссіи*, нужной и во всѣхъ приходахъ, но особенно нужной въ вѣренномъ тебѣ приходѣ.

Недавно было еще то время, когда работа духовенства сводилась только къ совершенію богослуженій (и то безъ поученій) и къ требоисправленію.

Вмѣстѣ съ развитіемъ общаго просвѣщенія развиваются и запросы паствы и расширяется кругъ дѣятельности духовенства.

Нынѣ священнику уже недостаточно отслужить обычныя службы, но онъ долженъ усердно поучать народъ истинамъ христіанской вѣры и нравственности, онъ долженъ заботиться о развитіи церковнаго хороваго и общенароднаго пѣнія, онъ долженъ неустанно организовывать ралигіозно-нравственныя собесѣдованія, молитвенныя собранія, воскресныя школы, благотворительныя и руководѣльныя кружки, открывать отдѣленія Братства въ помощь религіозно-нравственной просвѣтительной работѣ Братства св. Сергія и Германа, изыскивать способы къ обильному распространенію религіозной литературы и т. д. Онъ, современный пастырь, каковымъ я и приходъ твой надѣмся видѣть и тебя, долженъ развивать усиленную дѣятельность, чтобы всесторонне удовлетворить духовныя запросы своихъ пасомыхъ. Такая интенсивная и кипучая его работа, естественно, уже не можетъ совершаться только въ его тѣсной канцеляріи и въ одномъ храмѣ. Онъ долженъ быть постоянно въ движеніи, посѣщая возможно чаще всѣ углы своего прихода, видя съ собою жизнь и свѣточъ то туда, то сюда, будя духовно уснувшихъ, обдряя унывающихъ, подкрѣпляя ослабѣвшихъ, привлекая ко Христу холодныхъ, лаская обездоленныхъ, утѣшая и цѣля больныхъ, утирая слезы несчастныхъ, бывая кому глазомъ, кому ухомъ, кому рукою, кому ногою, кому свѣчой, кому углемъ пылающимъ, — бывая всѣмъ вся.

Такая работа пастыря хотя труднѣе прежней, осѣдой, но дѣлаетъ пастыря пастыремъ добрымъ, бдящимъ объ овцахъ своихъ, кормящимъ овецъ своихъ на пажитяхъ Христовыхъ; дѣлаетъ пастыря истиннымъ Христовымъ слугою, истиннымъ продолжателемъ апостольскихъ трудовъ. Почему? Потому, что такъ дѣйствовалъ Христосъ самъ, такъ работали апостолы.

Окинемъ своимъ духомъ жизнь Христа Господа, и мы увидимъ, что его евангельская работа совершалась въ постоянномъ движеніи: то мы видимъ Христа въ синагогѣ бесѣдующимъ, то въ храмѣ, то въ лодкѣ, то на горѣ, то на берегу; то Онъ въ Галилеѣ, то въ Самаріи, то въ Іудеѣ; то Онъ въ домѣ знатнаго чиновника, то въ бѣдномъ домѣ города Каны, то бесѣдуетъ съ занимавшимъ видный постъ Никодимомъ, то съ простой самарянкую, вездѣ и всюду пользуясь подходя-

щимъ случаемъ, обстановкой или разговоромъ для бесѣды о высшихъ истинахъ, о принципахъ богоугодной жизни, открывающей дверь дома Отцаго.

Вспомнимъ къ примѣру: Вотъ Христосъ у колодца, въ тѣни дерева, усталый, томимый жаждой въ знойный день. Туда за водой приходитъ женщина — самарянка. Завязывается самый обычный разговоръ. Христосъ говоритъ: «дай мнѣ пить». Самарянка удивилась необычной просьбѣ іудея и выразила свое изумленіе, а Христосъ использовалъ это для глубокой назидательной бесѣды, имѣвшей громадное значеніе въ дѣлѣ перерожденія религіозно-нравственнаго міровоззрѣнія цѣлаго родного женщинѣ города.

Вотъ Христосъ въ гостяхъ въ скромномъ домѣ Лазаря. Кто изъ домашнихъ хлопочетъ объ угощеніи дорогого гостя-друга, кто слушаетъ Его свѣтлыя рѣчи. Но вотъ хлопотливая хозяйка Марѳа не сдержала своего негодованія и жалуется Христу на сестру свою Марію, всюю душою отдавшуюся слушанію райско-сладкихъ словъ Иисусовыхъ, забывшую все окружающее земное и свойственное людямъ радушно гостепріимство. И Христосъ пользуется этимъ порывомъ негодованія Марѳы, чтобы сказать великій и вѣчный христіанскій девизъ: «Марѳо, Марѳо, печешися и молвиши о мнозѣ: едино есть на потребу, Марія благоую часть избра, яже не отнимется отъ нея».

Вотъ Христосъ у гроба друга своего Лазаря, плачетъ самъ и утѣшаетъ другихъ великимъ утѣшеніемъ христіанскимъ: «Я — воскресеніе и жизнь; вѣрующей въ Меня, если и умретъ, оживетъ», давъ фактомъ воскресенія, а потомъ и личнымъ воскресеніемъ наглядное доказательство того, что нѣтъ уничтоженія, а есть «переходъ отъ смерти въ жизнь» (Іоан. 5, 24).

Вотъ Христосъ встрѣчаетъ гробъ съ останками сына бѣдной вдовы Наинской и спѣшитъ обрадовать ее; вотъ Христосъ у ложа смерти дочери Іаира осушаетъ слезы убитыхъ горемъ присныхъ ея; вотъ Онъ на бракѣ у бѣдныхъ людей и помогаетъ имъ въ чемъ они нуждаются. Вотъ Онъ среди дѣтей; вотъ Онъ у мытницы Матѳея, вотъ Онъ въ домѣ Симона возлежитъ съ мытарями и грѣшниками, вотъ Онъ у Закхея, — вездѣ пользуется фактами, разговорами, укорами и т. п., чтобы провозвѣститъ высокія истины, вести и мысли и чувства присутствующихъ отъ земли къ небу, сдѣлать переворотъ въ ихъ міровоззрѣніи, давъ болѣе цѣнное содержаніе ихъ жизни.

Вотъ Христосъ на горѣ среди угрюмо-величественной природы жаркой Палестины вѣщаетъ «какъ власть имущій» глаголы жизни вѣчной; вотъ Онъ въ пустынѣ дикой будитъ къ новой жизни жаждущія святого, вѣчнаго души людскія; вотъ Онъ на берегу озера при легкомъ плескѣ тихой волны спокойно-кротко зоветъ людей оставить зло, месть, гордость, а усвоить любовь, всепрощеніе, смиреніе.

Христосъ — нашъ Учитель, нашъ Образецъ, нашъ

Пастыреначальникъ — все время въ движеніи, Онъ безъ усталы обходить грады и села, пощщааетъ богатыхъ и бѣдныхъ, знатныхъ и незнатныхъ, здоровыхъ и больныхъ. Онъ — вездѣ, потому что вездѣ и всѣ нуждаются въ сердечномъ другѣ, въ челоѣкѣ, возбуждающемъ къ себѣ довѣріе, нуждаются въ добромъ словѣ, ласковомъ взглядѣ, въ участливомъ вздохѣ, въ теплой слезѣ, въ благовременной молитвѣ, въ призывѣ къ небу . . .

Жизнь же и дѣятельность Христа — *вѣчный образецъ жизни и дѣятельности всякаго пастыря въ приходѣ*. Примѣру Христа подражали свв. апостолы и ихъ убѣжденные и воодушевленные послѣдователи, Божьи работники «по призванію», иные изъ которыхъ «обходя моря и земли, глаголомъ жгли сердца людей», другіе же, дѣлая то же, но въ болѣе тѣсномъ районѣ, въ приходѣ.

Какъ Христосъ не сидѣлъ на мѣстѣ и не ждалъ къ Себѣ душевно и тѣлесно больныхъ, такъ и пастыри Христовы, такъ и ты, молодой пастырь, взявши на рамена свои здѣшній приходъ, должны ежегодно обходить всѣ свои деревни и, по возможности, всѣхъ чадъ вѣренныхъ имъ приходоѡ.

Какъ Христосъ, будь тутъ, будь тамъ. Тутъ устрой молитвенный вечеръ для взрослыхъ, тамъ организуй воскресную школу для дѣтоѡ — все это дѣлай при посредствѣ христіански-настроенныхъ людей, особенно привлекая послѣднихъ на работу по христіанизаціи подростоающаго поколѣнія — этой надежды и будущности нашей и нашей родины и Церкви.

Привлеку соработниковъ на ниву Христову, тѣмъ самымъ ты дашь вѣрующимъ счастливую возможность приложить свои силы на Христову работу, а къ сердцу взрослыхъ и дѣтоѡ приблизить лучшаго друга жизни нашей — дорогого Христа.

Затѣмъ. Тутъ вызывай къ жизни отдѣленія Братства свв. Сергія и Германа, объединяя православныхъ для совмѣстной и дружной работы съ благороднымъ Братствомъ съ цѣлью созданія наилучшихъ условий для религіозно-нравственнаго просвѣщенія членоѡ нашей Церкви свѣтомъ христіанства въ духѣ православія, для изданія соотѣтствующей литературы, картинъ, стѣнныхъ текстоѡ, иконоѡ, крестоѡ и пр. и распространенія ихъ, для организаціи курсоѡ духовенства, руководства церковнаго пѣнія, учащихъ въ воскресныхъ школахъ и др., для устройства экскурсій учащихъ и учащихся церковно-приходскихъ организацій и пр. Тамъ будь вдохновителемъ дамскихъ рукодѣльныхъ кружокоѡ, гдѣ бы женщины-христіанки, подобно примѣрной Тавиоѣ, работали собственными руками на благое дѣло помощи ли немощнымъ, бѣднымъ и несчастнымъ, украшенія ли храма или часовни, поддержки ли начинаніямъ Братства и пр.; тутъ будь талантливымъ и опытнымъ катихизаторомъ въ катихизаторской школѣ, дабы привести молодыхъ

людей, уже сознательно познавшихъ Христа, къ святой Его Чашѣ, подготавливая ихъ къ предстоящей серьезной жизни «въ безднѣ грѣховнѣй валяющейся». Тамъ будь энергичнымъ и умѣлымъ мастеромъ, чтобы всю свою христіански-настроенную молодежь, особенно прошедшую катихизаторскую школу, сплотить въ кружокъ молодыхъ людей, для руководства ими въ дальнѣйшей ихъ жизни, дабы эти распустившіеся бутоны розъ, выращенныхъ заботливымъ уходомъ родителей, учителей, воспитателей и духовенства, сохранить отъ тлетворнаго дыханія современнаго міра. Тутъ слѣши по деревнямъ испытывать дѣтей въ знаніи священной исторіи и истинъ вѣры нашей, тамъ молись на-дому, по усадьбамъ, по деревнямъ, пощщай богадѣльни, больницы, больныхъ, несчастныхъ, скорбящихъ . . .

Сколько работы — рѣдкостной, свѣтлой, благо-родной, благодарной! И никогда нельзя сказать, что сдѣлано все, что нужно . . . У пастыря съ душой (не наемника) вѣчно чувство неудовлетворенности, ибо никогда нѣтъ въ немъ сознанія, что больше нечего дѣлать, что все сдѣлано . . .

При этомъ, гдѣ бы, съ кѣмъ бы ты ни былъ, ты долженъ вездѣ и всегда выступать съ достоинствомъ, безъ насмѣшливыхъ нотъ въ голосѣ, безъ собственного превозношенія и умаленія собесѣдниковъ, скромно, съ ласкою во взглядѣ и мягкостью въ словѣ. Пастырь можетъ поддерживать всякій, серьезный разговоръ, но вездѣ и всегда стараясь дать всѣму разговору спокойный, мирный характеръ, направлять его къ лучшему, къ высшему. Но онъ никогда не долженъ изъ угожденія къ отдѣльнымъ лицамъ, даже обществу, унижаться и унижать свой санъ участіемъ въ недостойныхъ христіанамъ (а тѣмъ болѣе пастырю) пѣняхъ, разговорахъ, смѣхѣ, анекдотахъ, насмѣшкахъ, пересудахъ, клеветѣ и т. п. И Христосъ «ѣлъ и пилъ съ грѣшниками» и не боялся нареканій, насмѣшки, осужденія, упрекоѡ, потому что миссія истиннаго пастыря «благовременнѣ и безвременнѣ» стараться бросить сѣмя слова Божія въ сердце грѣшника. Въ пути ли, въ ночлежномъ ли мѣстѣ, на требохъ ли, на пиру ли, при пощщеніи прихожанъ ли — вездѣ нужно вести себя такъ, чтобы по уходѣ пастыря (значить и тебя) у присутствующихъ оставалось ощущение, какъ бы отъ чего-либо свѣтлаго, здороваго, высшаго, благороднаго, христоваго. Нужно озарять собою, свѣтить, грѣть, ласкать собой.

Итакъ, вотъ сколько и какой живой, кипучей, нервной, сердечной духовной работы ждетъ тебя, и это все сверхъ рядовыхъ богослуженій, требъ и по канцеляріи! И какая выдержка, самовоспитанность, тактъ требуется отъ пастыря!

А ты молодъ и еще малоопытенъ въ дѣлѣ душепа-стырства и пастырства. Но не устрашайся, а съ молитвою на устахъ и въ началѣ каждаго дѣла и слова

испрашивая у Христа благословеніе, энергично принимайся за дѣло: съ Богомъ въ сердцѣ трудъ твой на нивѣ Божіей не будетъ напрасень.

Полюби съ перваго же шага свою новую работу на нивѣ Божіей! Полюби ее именно, какъ Божію работу, работу во славу царства Божьяго и во благо ближнихъ! Отдайся со всею душой этой работѣ домогостительства царства Божія на землѣ, работѣ идеальной, высокой, исключительной!

Полюби и люби Иисуса Христа, Его личность, Его натуру, Его свойства, подражай Его приемамъ проповѣдывать, усвой Его приемы обращаться съ людьми, навикай по примѣру Его относиться къ людямъ всѣхъ сословій и положеній и состояній. Полюби Его — Христа — дѣло, Его завѣты, полюби всю природу — это одѣяніе Божіе, и вѣрь, что мила будетъ тебѣ работа твоя новая, Христова.

Ежедневно посвящай малое хотя время на богосмысліе — это сблизитъ тебя больше и больше съ Богомъ.

Предъ богослуженіями, требосовершеніями, всякими выступленіями, предъ всякой работой Божіей готовься, побудь наединѣ съ Богомъ.

Наипаче — молись! Молись такъ, чтобы въ то время чувствовалъ, какъ бы даже осязаль прикосновеніе къ твоему духу Христа Господа! Отдайся всецѣло въ руки Христа, въ Его руководство, слей свою волю съ Его святой волей! Научись отъ Него, что Онъ «кротокъ и смиренъ сердцемъ», стань самъ такимъ, и найдешь своей душѣ покой и съумѣешь дать блаженный покой и пасомымъ своимъ.

Въ трудную минуту жизни, когда чувствуешь слабость своихъ силъ, недостаточность свѣдѣній, когда уныніе уже около тебя — спѣши ко Христу: Онъ тогда «немощная твоя уврачуесть и оскудевающая восполнить».

Живи лично со Христомъ въ думахъ, словахъ и чувствахъ твоихъ, достигни практикой надъ собой того, чтобы могъ сказать съ ап. Павломъ: «живу уже не азъ, а живеть во мнѣ Христосъ». Когда ты будешь чувствовать, что Христосъ живеть въ тебѣ, тогда ты будешь силенъ и продуктивенъ въ своемъ служеніи, молитвѣ и миссіонерской дѣятельности. Овцы твои полюбятъ тебя и будутъ слышать твой голосъ: ты скажешь имъ: «иди!» и онѣ пойдутъ за тобой и съ тобой ко Христу, чтобы быть тамъ, куда пошелъ Онъ, сказавшій: «идѣже есмь Азь, ту и слуга Мой будетъ».

Большой и разбросанный твой приходъ, много въ немъ требуется религіозно-просвѣтительной и внутренне-миссіонерской работы. Не легко будетъ тебѣ, другъ мой! Помню, какъ въ первый мой пріѣздъ сюда твой почтенный предшественникъ, нѣжной и прекрасной души протоіерей о. Александръ, повѣствовалъ о чисто физическихъ трудностяхъ обслуживания здѣшняго прихода. Но ты молодъ, силы твои непо-

чаты, имѣй любовь и ревность къ дѣлу — Богъ не оставитъ. Итакъ, помоги тебѣ Богъ повести ввѣрившихся тебѣ и ввѣренныхъ тебѣ Богомъ словесныхъ овецъ въ царство Христово и самому войти съ ними!

Вы же, прихожане, заключите своего избранника въ свою любовь и со своей стороны, облегчая его работу и заботясь о немъ, внимайте его зову, къ небу васъ зовущему, и идите съ нимъ и за нимъ, дабы о вашемъ приходѣ могли сказать: тутъ едино стадо и единъ пастырь.

* * *

Изъ сборника „духовное завѣщаніе дѣтямъ“.

«Что пользы, братіи мои, если кто говорить, что имѣеть вѣру, а дѣлъ не имѣеть, можетъ-ли эта вѣра спасти его?» (Іак. 2, 14).

1.

Благочестивая барышня.

Приближалось время полевыхъ работъ. Чтобы не было остановки въ дѣлахъ, нужно заблаговременно пріобрѣсти запасныя части плуговъ, закупить сѣмянъ и т. п.

Все это закупалось въ ближайшемъ городѣ, куда поэтому приходилось ѣздить каждую весну.

Какъ не воспользоваться этимъ случаемъ и не посѣтить родныхъ, знакомыхъ, школьныхъ товарищей?

Однажды въ одинъ изъ такихъ пріѣздовъ въ городъ только и было разговора про одну барышню изъ богатой, интеллигентной семьи, которая проводила строгую жизнь, рѣзко отличающуюся отъ окружающей ее жизни.

Въ то время, какъ хорошо обеспеченный классъ утопалъ въ городскихъ развлеченияхъ — театры, балы, маскарады и пр. — она отъ этого удалялась.

Молодая, здоровая, недурная собою, съ весьма крупными средствами — какую бы прекрасную великосвѣтскую партію могла она составить, сколько радостей жизни было ей доступно, но ее не тянуло это, не соблазняло, не увлекало.

Ее тянуло другое: храмъ Божій, поѣздки по святымъ мѣстамъ, монастырямъ, чтеніе духовныхъ книгъ.

Послѣ такихъ восторженныхъ отзывовъ жизнь «святой барышни», какъ ее тогда называли, мнѣ также понравилась. По пріѣздѣ домой я успѣшилъ рассказать про нее своимъ домашнимъ и поставилъ благочестивую жизнь ея, какъ примѣръ, достойный подражанія.

Но, странное дѣло: восхищаясь благочестивою жизнью «святой барышни», я проходилъ мимо и не замѣчалъ болѣе добрыхъ христіанскихъ дѣлъ среди

окружающих меня деревенских людей; такъ, напр., вскорѣ по прїѣздѣ домой я зашелъ по какому то дѣлу въ одну, крайне нуждающуюся крестьянскую семью, и увидѣлъ, что за обѣденнымъ столомъ дѣтей больше, чѣмъ обыкновенно.

Спрашиваю, и что же оказывается?

Около мѣсяца назадъ недалеко отъ насъ умерла бѣдная вдова. Остались круглыми сиротами малолѣтнія дѣти. Родныхъ никого. Но нашлись добрые люди, которые разобрали ихъ себѣ и спасли ихъ отъ гибели. Уже четыре недѣли одна изъ этихъ сиротъ живетъ въ бѣдной семьѣ, которую я посѣтилъ. Никакихъ особыхъ разговоровъ объ этомъ не было слышно. Доброе, истинно христіанское дѣло совершалось скромно, какъ нечто совершенно естественное.

Съ тѣхъ прошло уже не мало лѣтъ, но каждый разъ, когда приходитъ мнѣ на память только что приведенное, я прихожу въ большое изумленіе отъ того заблужденія или даже непростительнаго невѣжества въ вопросахъ христіанскаго ученія, въ которомъ мы находились.

Какая и въ чемъ заключалась святость городской барышни?

Въ какихъ добрыхъ дѣлахъ или поступкахъ проявлялась у нея заповѣданная намъ заповѣдь любви къ ближнему?

Въ свящ. писаніи вѣдь ясно проведена мысль, что «вѣра безъ дѣлъ мертва». А «дѣлъ» у нея какъ разъ и не было.

Барышня была лишь на пути къ добру или святости, но, поднявшись на одну ступень, она не переступила второй.

Пора духовно развитымъ людямъ понять, что строгое соблюденіе постовъ, путешествія по святымъ мѣстамъ, посѣщеніе монастырей и храмовъ, конечно, дѣло хорошее, но не есть цѣль нашей жизни, а лишь средство для укрѣпленія въ добродѣтели, въ добрыхъ поступкахъ и христіанскихъ подвигахъ.

Вышеприведенный примѣръ малограмотныхъ и бѣдныхъ крестьянъ, у которыхъ и своихъ заботъ и нужды довольно, показываетъ, что они лучше уяснили св. евангеліе и глубже прониклись завѣтомъ Спасителя. При всей своей бѣдности они спасаютъ сироту, а барышня, при ея большихъ матеріальныхъ средствахъ, смѣло могла бы спасти отъ гибели и вывести въ люди десятки и больше такихъ несчастныхъ, бездомныхъ дѣтей, открывъ пріютъ или что-нибудь въ этомъ родѣ, но ничего подобнаго не дѣлала. Между тѣмъ все благопріятствовало тому, чтобы она проявила большое служеніе на разныхъ поприщахъ благотворительности: богатство, отсутствіе семьи, влеченіе къ храму, молитвѣ, душеспасительному чтенію. Но она, говоря словами евангельской притчи, зарыла всѣ данныя свыше «таланты» въ землю.

Будучи ревностной, глубоко вѣрующей христіанкой, она не осуществила всей той глубины христіанской любви, для которой такъ благопріятно слагалась ея судьба, а остановилась на внѣшнемъ богопочитаіи, на обрядахъ и внѣшней сторонѣ христіанства.

Вотъ въ чемъ была ея роковая ошибка!

«Что пользы, братіи мои, если кто говоритъ, что имѣетъ вѣру, а дѣлъ не имѣетъ, можетъ ли вѣра спасти его?» — такъ поучаетъ въ своемъ посланіи св. апостоль Іаковъ.

2.

Скупая помѣщица.

Около полусотни вестъ отъ насъ одинок о проживала богатая пожилая помѣщица.

У нея было хорошее хозяйство, обширныя лѣса и крупное недвижимое имущество въ городѣ.

Овдовѣла она давно и дѣтей не имѣла. Были лишь дальніе родственники, которые проживали гдѣ-то далеко и рѣдко ее навѣщали.

Женщина она была привѣтливая, гостепріимная, въ обхожденіи добрая, но очень скупая. Знакомые и сосѣди ея постоянно задавались вопросомъ: кому и куда она копить деньги?

Приди къ ней за помощью у кого стряется бѣда, и можешь быть почти увѣренъ, что ничего не получишь.

А случаи нужды были нерѣдки. Если не каждый годъ, то время отъ времени случались у насъ большіе пожары. Деревенскіе пожары — страшное бѣдствіе по своимъ послѣдствіямъ! Въ какихъ нибудь нѣскольکو часовъ изъ справной, зажиточной деревни сотни людей остаются нищими.

Помочь погорѣльцамъ всѣ считаютъ своимъ долгомъ.

Пойдутъ и къ этой барынѣ. Ласково поговорить она. Пожалѣетъ . . . поможетъ . . . Да, поможетъ, но какова помощь эта — стыдно сказать . . . не къ лицу богатой женщинѣ. Бѣдный человѣкъ помогаль больше . . .

Прошли десятки лѣтъ. Помѣщица наша простудилась, похворала съ мѣсяць и скончалась.

Пріѣхали сосѣди, добрые знакомые и дальніе родственники.

Похороны, какъ подобаеть ея положенію, были богатые: роскошный гробъ, соборное служеніе, множество цвѣтовъ, прекрасное пѣніе и красивая проповѣдь. Послѣдняя касалась благочестивой жизни покойной и ея мирной кончины. Рано овдовѣла и несмотря на это вела строгую нравственную жизнь, строго соблюдала посты, говѣла нѣскольکو разъ въ годъ, усердно посѣщала храмъ, близъ котораго проживала. За двѣ недѣли до смерти соборовалась и въ полномъ сознаніи скончалась, творя крестное знаменіе и съ молитвою на устахъ.

«Миръ праху твоему, благочестивая раба Божія. Пошли, Господи, тебѣ царство небесное» — закончилъ проповѣдникъ.

За поминальнымъ столомъ шелъ тоже разговоръ о ея тихой, мирной и строгой жизни. «Хорошая женщина» говорили про нее. Скуповата была, но вѣдь всѣхъ не одѣлишь, — было и будетъ много нужды въ-мирѣ. А скупость — не глупость, говоритъ пословица. Последнее, если не было поставлено ей въ похвалу, но и не въ укоръ.

Конечно, далеко не въ такой степени, какъ эта помѣщица-милліонерша, но въ такомъ же невѣдѣнии и заблужденіи проживаетъ свою земную жизнь значительная часть людей состоятельного класса.

Когда на закатѣ дней своихъ я увидѣлъ и себя въ томъ же числѣ, то великая скорбь охватила меня. Въ самомъ дѣлѣ: если, имѣя хорошія средства и видя тяжкую нужду ближняго, люди, именующіе себя христіанами, удѣляютъ отъ своего избытка примѣрно одну лишь сотую долю нуждающемуся, и въ другомъ таково же ихъ служеніе ближнимъ, то какъ далеки они отъ исполненія христіанскихъ заповѣдей!

Грустно то, что, повидимому, еще долго среди людей будетъ царить это заблужденіе, такъ какъ почти никто не борется съ нимъ.

Опомнитесь, православные! Вѣрите по христіански, а живете по язычески! Завѣтъ Христовъ о любви къ ближнему забыть, все для себя — ничего для другихъ!

Для спасенія души своей запомните, что не царство небесное ждетъ скупую помѣщицу и подобныхъ богатыхъ, но скупыхъ людей, а тяжкій отвѣтъ.

Вѣдь вамъ было столько послано свыше и вы могли накормить сотни голодныхъ, одѣть столькихъ нагихъ, облегчить горе многихъ, но вы отдѣльвались молитвами, обрядами и наружными формами христіанства, произвольно откинувъ самое главное, что завѣщено Христомъ: любовь, добродѣтель и служеніе ближнимъ.

С.

* * *

Изъ русской печати.

«Возрожденіе» (Парижъ, 7. 4. 1928 г., № 1040). Въ ковенскихъ церковныхъ кругахъ получено сообщеніе объ освобожденіи изъ тюрьмы послѣ продолжительнаго заключенія мѣстоблюстителя патріаршаго престола, митрополита Петра Крутицкаго.

Митрополитъ Петръ прибылъ въ г. Тобольскъ. Въѣздъ въ Москву ему запрещенъ.

Получено также сообщеніе, что митрополитъ Петръ не намѣренъ вмѣшиваться въ мѣропріятія митрополита Сергія по управленію православною церковью.

«Возрожденіе» (Парижъ, 22. 4. 1928 г. № 1055). Въ статьѣ подъ заглавіемъ: «Слухи объ избраніи Всероссійскаго Патріарха», между прочимъ, сообщается, что по полученнымъ въ дальневосточныхъ высшихъ духовныхъ кругахъ даннымъ, митрополиту Сергію совѣтскою властью предложено созвать въ Москвѣ помѣстный соборъ.

Цѣль собора — избраніе Всероссійскаго Патріарха.

Кандидатомъ въ Патріархи является Митрополитъ Сергій, избраніе котораго предрѣшено якобы совѣтскимъ правительствомъ, и будущимъ участникамъ собора дается понять, что, въ случаѣ избранія другого лица, соборъ будетъ закрытъ и церковь на территоріи СССР поставлена въ то же гонимое положеніе, въ какомъ она была до примиренія Митрополита Сергія съ совѣтскою властью.

По церковнымъ канонамъ, въ помѣстномъ соборѣ должны принять участіе всѣ іерархи, не исключая и зарубежныхъ.

Въ силу невозможности ихъ пріѣзда, на территорію СССР, имъ предоставлено право заочнаго участія, путемъ присылки своихъ голосовъ черезъ особо уполномоченное лицо.

Фактомъ подачи голосовъ, хотя бы и не непосредственно, зарубежные іерархи явятся участниками собора и, такимъ образомъ, всѣ его рѣшенія явятся обязательными для нихъ, а вновь избранный Патріархъ — изъ законнымъ главой.

Этимъ и достигается подчиненіе зарубежной церкви Москвѣ по принципу единства.

Для техническаго проведенія этого плана въ жизнь, отдаленныя епархіи соединяются въ митрополичьи округа.

На Дальнемъ Востокѣ митрополичій округъ образуютъ епархіи: забайкальская, благовѣщенская, хабаровская, приморская, камчатская, харбинская, ялонская и пекинская миссіи.

Во главѣ этого округа будетъ поставленъ Митрополитъ Серафимъ, (Тверской) которому должны подчиниться всѣ правящіе епископы.

Такая же программа, по этимъ свѣдѣніямъ, намѣчена и для Западной Европы.

Съ этой цѣлью, сов. властью командировается, якобы, въ Карловцы для роспуска карловацкаго синода и паримунціи дѣятельности Митрополита Антонія — Митрополитъ Новгородскій Арсеній.

* * *

Благодарность.

Почтеннѣйшимъ благодѣтелямъ, съ сердечнымъ сочувствіемъ отозвавшимся и оказавшимъ мнѣ великую помощь, честь имѣю выразить неисчислимую благодарность.

Съ почтеніемъ Г. Васильковская.

Изъ мѣстной церковно-приходской жизни.

Опредѣленія Учебнаго Министерства.

Учебное Министерство разрѣшило и, д. настоятеля Райвольскаго прихода священнику Е. Шилову, и, д. настоятеля Кексгольмскаго прихода протоіерею І. Аннинскому и сверхштатному священнику Выборгскаго прихода П. Николаеву исполнять впредь въ теченіе одного года обязанности по занимаемымъ ими должностямъ, не будучи финляндскими гражданами.

Церковное Управленіе.

Переводчикъ Церковнаго Управленія Н. Іокіо опредѣленіемъ Церковнаго Управленія, освобождается, согласно прошенію, съ 1-го іюля с. г. отъ занимаемой имъ должности. Мѣсто переводчика имѣть быть официально объявленнымъ открытымъ къ соисканію въ теченіе мѣсяца съ 15-го мая с. г.

Замѣщенія мѣстъ.

Вр. исп. об. псаломщика Тавастгусскаго прихода В. Соколовъ, согласно избранію, опредѣленіемъ Церковнаго Управленія отъ 17 апрѣля с. г. утверждень въ должности псаломщика названнаго прихода.

Вр. исп. об. псаломщика Суоярвскаго прихода Н. Черепнинъ опредѣленіемъ Церковнаго Управленія освобождень отъ исполненія вышеуказанныхъ обязанностей съ 1-го мая с. г. Съ означеннаго времени исполненіе псаломщическихъ обязанностей по Суоярвскому приходу, впредь до замѣщенія мѣста законнымъ порядкомъ, возложено на заштатнаго діакона М. Заозерскаго.

Церковные старосты.

Опредѣленіемъ Церковнаго Управленія утверждены въ должности церковныхъ старостъ, до конца 1930 года, согласно избранію: А. М. Ильянне къ Выборгской Ильинской церкви и А. А. Богданова къ часовнѣ на Выборгскомъ приходскомъ кладбищѣ въ Ристимяки.

Оставленіе должности просфорни.

Вдова псаломщика Е. Ласкѣва, согласно прошенію, опредѣленіемъ Церковнаго Управленія освобождена отъ должности просфорни Вазаской церкви.

Объявленія.

Русскій Заграничный Историческій Архивъ

въ г. Прагъ, являясь за границей единственнымъ учрежденіемъ, которое собираетъ всю русскую зарубежную періодику, къ 1-му января 1928 года обладалъ:

180339 номерами газетъ (при 2700 названіяхъ),
21009 „ „ журналовъ,
15185 книгами по вопросамъ, отражающимъ исторію общественнаго и политическаго движенія въ Россіи,
218565 листами документовъ и
340 названіями рукописей (дневниковъ и воспоминаній).

Въ теченіе 1927 года Р. З. И. Архивъ получалъ 146 разныхъ названій газетъ и 83 разнаго названія журнала изъ 20 разныхъ странъ.

Адресъ Р. З. И. Архива: Rusky Zahranicni Historicky Archiv, Wenzigova 17, Praha 2, Tchecoslovaquie.

Имѣется въ продажѣ книга намѣстника Валаамскаго монастыря іеромонаха Харитона

ВВЕДЕНИЕ НОВАГО СТИЛЯ ВЪ ФИНЛЯНДСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ И ПРИЧИНЫ НЕСТРОЕНІЙ ВЪ МОНАСТЫРЯХЪ.

Выписывать можно по адресу: **Sortavala, Valamontalo. Pappismunkki Mihei.**

Цѣна книги — 30 мар. (за границу 1 долларъ) съ пересылкою за экземпляръ.

Напечатанный въ № 4 «Утренней Зари» отзывъ о вышеозначенной книгѣ принадлежитъ протоіерею Зстонской православной церкви о. П. Антонову. Подпись автора отзыва въ свое время не была напечатана по недосмотру редакціи.

Въ общецерковный складъ церковной утвари поступила новая большая партія

Облаченій

іерейскихъ, діаконскихъ, на престолъ, жертвенникъ, аналогіи и столики, а равно **покрововъ, пеленъ, воздуховъ, иллитоновъ** и. т. п.

Цѣны — самыя умѣренныя.

Усердно совѣтуемъ о. о. настоятелямъ и церковнымъ старостамъ воспользоваться этою **послѣднею** возможностью обезпечить свои храмы дѣйствительно хорошими и дешевыми облаченіями, т. к. послѣ распродажи всего имѣющагося въ складѣ товара, облаченія будутъ изготовляться лишь по особому заказу и тогда цѣны на нихъ будутъ на 200 % выше теперешнихъ.

Въ тотъ же складъ поступила новая большая партія

Стеклянныхъ лампадокъ

разныхъ цвѣтовъ и фасоновъ.

Цѣна: 7: 50—20 мар. за штуку.

Тамъ же имѣются въ продажѣ **поплавки** изъ мѣдной проволоки для фитилей по 1 мар. за штуку.

Заказы надо посылать по адресу: **Sortavala, Aamun Koiton toimitus.**